

Večernik

Leto IV. (XI.), številka 134

Maribor, sobota 14. junija 1930

»JUTRA«

Izhaja razun nedelje in praznikov vsak dan ob 16. uri
Račun pri poštnem čaku, zav. v Ljubljani št. 11.409
Velja mesečno, prejemnik v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom pa 12 Din

Telefon:
Uredn. 2440 Uprava 2455

Uredništvo in uprava: Maribor, Aleksandrova cesta št. 10
Oglasni po tarifni
Oglase sprejema tudi oglasni oddelček »Jutra« v Ljubljani, Prešernova ulica št. 4

Na Mariborskem otoku

Za naše koroške Rožane, v prvi vrsti za Zadravce med njimi, je deroča Drava bila že od nekdaj »huda irava«. Brezskrbna in razposajena, včasih, zlasti spomladi, ko v visokih gorah kopni sneg, in v jeseni, naravnost brezobzirna, podi svoje mogočne valove pred sabo naprej ne le po svoji lastni strugi, ampak tudi po tuji posesti, po livadah, po poljih, travnikih i nji vah, pa potegne zdaj tu zdaj tam lep kos rodovitne zemlje in tuje lastnine v svoje vrtince in jih odnese bogve kam, da jo morajo njeni nabrežnjaki, kakor jo imajo sicer radi, vendarle gledati ob takih prilikah jezno in po strani. Takšna je in ostane dotlej, dokler ne vstopi skozi tesna vrata v mariborsko pokrajino, do tja, ko zagleda prvič Mariborski otok.

Ta otok je delo njenih rok, je njen otrok. Ko ga ugleda s svojimi sivimi očmi, jo je sama prijaznost, nežnost in ljubkost. Prijazno, nežno in ljubko ga objemajo in poljubljajo njeni mlečno-beli valovi; melodijozno, mehko in milodoneče mu v pozdrav, veselje in zabavo šumljajo njene vode, tako mehko in lepo, kakor da bi v tem spevu še bili ohranjeni zvoki one slovenske pesmi, ki jo je na svoji dolgi poti izpod visokih tirolskih gor čula v deželi koroški. In tiste osvežujoče sapice, ki jo skozi celo leto spremljajo na njeni bežni poti od zapada do vzhoda, božajo omamljivo in do srca segajoče visoko vejevje starega, cvetočega lipovca, široke krošnje gričastega hrasta in gladke bukve segajo v roko visokim topolom, jagnedom in jesenom; pa se potem zopet spuščajo k nizkemu boru in klenju; hite skozi senco srebrnolistnega javora in bodoče, sinjaste smreke ob srobotju, bršljanu in kapičevju na dozorevajočo črešnjo in čremso, na bezeg, vrbo in lesko, dokler z lahkim dežjem vred ne ležejo na pisane grede vonjajočih cvetic.

Veselo in lepo je stati na prodnatem gornjem koncu in kraju celega otoka, tam kjer Drava ob pogledu na Pohorje z njegovimi gozdovi in s cerkvico sv. Bolfenka in z razgledom na Kozjak s strumnimi rdečkastimi vinogradi, mirno in rabsodno deli svoje vode v dva široka rokava; zanimivo zlasti, kadar se že od daleč prikazuje nad vodo čokátit pohorski splavarji s svojimi težko naloženimi splavi. Malo nad otokom si pod vodo očividno Pohorje in Kozjak segata v roke, ki so orjaške, koščene in jeklene; kajti police, čeri in peči štrlijo tu iz deroče Drave, da se bojiš, da ne bi splay obtičal ob kaki čeri, ali pa da ga ne bi pogoltnili srditi vrtinči. Toda stari, izkušeni »karmoniš« s svojimi krepkimi veslači pozna vsako čer in vsak vrtinec. Kmalu in brez posebnega truda plovejo v mirnem rokavu. Drava pa, ki se je razdelila v dva rokava, ker bi iz enotne struge ne mogla ob enem gledati i na Pohorje i na Kozjak, vali svoje umirjene valove počasi, mirno, pokojno, pa tudi dostojanstveno mestu nasproti.

Spodnji konec otoka je zopet svet in idila zase. Na ilovnatih mehkih tleh v hladni senci visokega listnatega drevja sedeč, gledaš, kako se mirno in komaj vidno zopet združujejo v en sam enoten, širok veletok prej razdeljeni valovi Drave, ki se sedaj, kakor da bi vedela, da se bliža mestnemu svetu, v vsej svoji krasoti, plovna ne le za ribiške čolne, brode in splave, temveč tudi za motorne čolne, rečne lahte in parnike, vije v srebrnem loku naprej. Desni breg visok skalnat

deloma visi nad Dravo, ki ga izpodjeda; iznad njega te pozdravljajo iz zelenja sadnega drevja hiše, ki so se na Studencih zbrale okoli cerkve sv. Jožefa; levi breg razdrt, razklan in razpokan, kakor da bi zamišljenemu opazovalcu hotel še enkrat pokazati zadnje sledi bojišča skritih podzemeljskih sil, vodá in gorá.

Vse to je ustvarila božja roka. Kar najdeš sedaj v sredini tega otoka, to je delo človeške roke; ne more se kosati z onim, a nadkriljuje vse, kar je človek do sedaj v tej stroki postavil bodisi v naši državi, ali v celi Srednji Evropi. V bližini mesta kopališče s svojo dolgo, trodelno fronto, obrnjeno proti južnemu solncu in zelenemu Pohorju, odkoder se strmeč ozira stari sv. Bolfenk; pred njo veliki kopalni baseni, lesketajoči se v solncu kot Kararski mramor; deset metrov visoka skakalnica, prilika za solnčenje in kopanje v naravnem dravskem glinastem pesku; prilika za izprehajanje po duhtečih travnikih in hladnih gozdovih; pa nad vse elegantna, velika pokrita veranda z razgledom na vse to: to je največje delo, kar jih je ustvaril povojni, naš jugoslovanski Maribor. Razdobje v razvoju tako zdravstvenega stanja kakor tudi tujskega prometa v našem mestu. Ob enem kras in dika Drave, po kateri nosi naša banovina svoje ime.

Dr. Fr. Mišic.

Na delu za nove trgovske pogodbe

BEOGRAD, 14. jun. Uvidevajoč nujno potrebo trgovskih pogodb je naša vlada odločena, da čim bolj forsira pogajanja v tej smeri z različnimi državami. Sedaj se bližajo h koncu pogajanja z Avstrijo. Z Dunaja pojde naša delegacija takoj meseca julija v Carigrad na pogajanja s Turčijo, odtam pa takoj v Varšavo, da sklene pogodbo s Poljsko.

Naš izvoz v Albanijo narašča

BEOGRAD, 14. jun. Najnovejši službeni podatki dokazujejo, da naš izvoz v Albanijo narašča. V prvih treh mesecih t. l. je presegel poldrugi milijon dinarjev. Zlasti se povprašuje v Albaniji po našem tekstilnem blagu, cementu, ribah, cerealijah in lesu. Izgleda, da bo v prihodnjih mesecih naš izvoz še bolj narasel.

Obrtniški kongres v Beogradu.

Na kongresu obrtništva cele naše države, ki se prične jutri v Beogradu, bosta zastopala splošno zvezo obrtniških zadrug v Mariboru njen predsednik g. Franjo Bureš in g. Anton Krajcar, ki sta se odpeljala v Beograd že v petek in bosta pri tej priliki v finančnem ministruvstvu intervenirala v raznih obrtnih davčnih zadevah. —

Turistovska kapelica v Logarski dolini.

V torek 17. tm. bo blagoslovljen temeljni kamen za turistovsko kapelico v Logarski dolini. Obred bo izvršil ljubljanski pomožni škof dr. Gregor Rožman.

Kabinet Maniu

BUKAREŠT, 14. junija. Bivši ministrski predsednik Maniu je snoči sestavil novo vlado, obstoječo iz samih članov narodne kmečke stranke. V vladi so vsi bivši ministri, razen dveh. Nova vlada je bila zaprisežena ob 11.30 ponoči v gradu Cotroceni. Pri-segi je prisostvoval tudi kraljev brat, princ Nikolaj. Popoldne se bo vršilo zborovanje poslancev in senatorjev narodne kmečke stranke, na katerem bo vlada razložila svoj program in določila smernice svojega delovanja. Ob 5. pop. bo seja parlamenta, na kateri se bo vlada predstavila s primer-no deklaracijo. Zatrjuje se, da bo Maniu najprej skušal nadaljevati delo s sedanjim parlamentom. Če pa bi se pokazalo, da je to nemogoče, bo predlagal kralju razpust parlamenta in razpis novih volitev.

Nastop poslanika Ljube Nešića v Angori

BEOGRAD, 14. junija. Danes zapusti Ljuba Nešić, dosedanji naš poslanik v Bolgariji, Sofijo in se poda na svoje novo mesto kot poslanik v Angori. Imenovanje Ljube Nešića je ves turški tisk sprejel navdušeno, povdarjajoč nado, da se bodo sedaj rešila tudi še vsa viseča vprašanja med Turčijo in Jugoslavijo in da bo tudi čim prej sklenjena med obema državama trgovska pogodba. Trgovinska pogajanja se bodo pričela meseca julija v Carigradu. Našo delegacijo bo vodil dr. Todorović, ki vodi sedaj pogajanja z Avstrijo na Dunaju.

Bethlen odpotoval v London

BUDIMPEŠTA, 14. junija. Ministrski predsednik grof Bethlen je odpotoval danes v London. Pred svojim odhodom je še konferiral z italijanskim zunanjim ministrom Grandijem. Sestanku je prisostvoval tudi madžarski zunanji minister Walko. Predmet razgovora so bila vsa vprašanja, ki zanimajo obe državi. Grandi je odpotoval opoldne na Dunaj.

Položaj na Malti

LONDON, 14. junija. Predsednik Vlade na Malti, Strickland, je snoči odpotoval v London, da se posvetuje s kolonijalnim ministrom o položaju. Listi naglašajo, da bo radi vladajoče napetosti proglašeno na Malti obsedno stanje. Za nedeljo se pričakujejo nove protiangliške demonstracije.

Vojska na sokolskem zletu v Beogradu

BEOGRAD, 14. junija. Danes pričenja-jo v Beogradu vežbe vojaških oddelkov, ki sodelujejo na vsesokolskem zletu. V vežbah sodelujejo vojaški odredi iz Kragujevca, Valjeva, Tuzle, Vršca, Vel. Bečkerek, Novega Sada, Maribora, Subotice, Zemuna, Pančeva in več odredov beograjske posadke.



Važno za vse pot-nike v Dalmacijo!
MEINL

otvori svojo 373. podružnico v Splitu, Domaldova 2. Obiskovalce naših kopališč na morju v ljudo prosimo, da na potovanju skozi Split nabavijo svoje potrebščine v naši podružnici, ozir. jih sproti naročijo iz svojega kopališčne bivališča. Naša podružnica v Splitu postreže vsem hitro in točno.

Julio Meinl d. d.
Zagreb



Nič na up

V Zedinjenih državah imajo mesto, v katerem noben človek, bodisi bogat ali reven, ugleden ali neupooštevan, ne more prav nič kupiti na up, temveč se mora vse takoj plačati v gotovini. Je to mesto Bloomfield v državi Nebraska. Vzroke za te svojevrstne razmere je iskati v tem, da so zavzeli l. 1927 tamkaj nakupi na up že tako ogromen obseg, da je bila večina trgovcev že na robu propada. Tu je poseglo vmes društvo mestnih trgovcev in prodajalcev. Na velikem zborovanju so po občirni in vihar-ni razpravi trgovci sklenili, da v bodoče ne bodo dajali prav nobenega predmeta na kredit ali odplačevanje. Ker pa strogo izvrševanje takega sklepa ni bilo lahko, je bilo tudi sklenjeno, da bo vsak trgovec, ki se ne bi ravnal po tem ukrepu, kaznovan z globo 100 dolarjev, ki pa se v primeru ponavljanja vedno podvoji. Posledica tega je bila, da se od tedaj noben trgovec ni več upal prodati nobene stvari na kredit. Izgledu trgovcev so potem kmalu sledili zdravniki, zobni zdravniki, odvetniki in notarji. In tako je sedaj, 2 in pol leti po usodnem sklepu, v Bloomfieldu beseda kredit popolnoma izginila iz uporabe. Sedaj vlada v mestu zopet popoln red. Vsakdo gre svojo mirno pot brez bojazni, da bi ga nagovoril kak upnik, ali pa, da bi moral neopaženo izginiti pred kakim upnikom v stransko ulico.

Tombola - koncert - ples - danes sobota v Veliki kavarni!

Smrtna kosa.

V Moravcih, župnije Mala nedelja pr Ljutomeru, je umrla včeraj jutraj v starosti nad 80 let posestnica Marija Spindler, mati višjega fin. svetnika v Ljubljani g. Martina Spindlerja. Blag ji spomin!

Mesarski trg

bo prihodnji četrtek prestavljen na Vojaški trg. —

Mariborski otok in ljudsko izročilo

PRIPOVEDKI O OBJESTNEM BERAČU, LIMBUŠKEM VITEZU IN KAČJI KRALJICI.

1.

O Mariborskem (Felberjevem) otoku sem od očeta slišal zgodbo s sledečim motivom:

Berač, ki je nabral polno malho kruha, se je vsedel na travnat rob kraj Drave in začel prebirati svoj plen. Bele kose je deval v torbo, črne je metal po trati. Pri tem poslu ga je zavalil ribič in ga sklenil za njegovo objest kaznovati. Pod pretvezo, da mu za kruh, ki ga ima na pretek, preskrbi kupca, ga je zvalil na otok sredi Drave in ga pustil tam tako dolgo, da je vse do zadnje skorjice, tudi najtršo in najbolj črno, s slastjo pojedel.

Motiv ni nov in je bil že ponovno literarno obdelan. Najstarejša obdelava, ki jo poznam, se nahaja v graškem listu »Der Aufmerksame« 17. okt. 1826. Je to nepodpisana pesem z naslovom »Der Schiffer und der Bettler« in podnaslovom »Eine wahre Geschichte aus Untersteyer«. Mariborski otok v pesmi imenoma sicer ni naveden, vendar je dejanje v toliko lokalizirano, da se vrši »na bregu Drave« in na »skalnem otoku«. Vsebina točno odgovarja zgoraj navedeni anekdoti.

V slovenščini je prvi porabil snov menda Anton Šerf. Njegova pesniška zbirčica »Cvetenjak ali rožnjek«, ki je izšla l. 1839 v Radgoni, ima na str. 13—20 pesem »Germ ma vüha«, ki se vsebinsko docela krije z našim motivom. Pesnik nekoliko dolgozvezo (v 29 kiticah) pripoveduje, kako »prošec« (prosjak) Repnjak zamuje »arzenjak«, »grahornjak« in »plesnivec«, kako ga »brodnar« zvali na »osredek« sredi reke in ga pusti tam, dokler ne pride do spoznanja:

Glad me je tü dobro vere zvüčil,
No mi je bil dobra začimba;
Kda sem že jas njeg'vo moč občütil,
Sem ne več prebiral krühovja.

Vse se točno strinja — samo kraj je dobilo dejanje drug: Drava je nadomeščena z »Müro« in zgodba se odigrava »ne daleč dol od Radgone«. Možno je, da je isti motiv znan tudi tam, še bolj verjetno pa se mi zdi, da ga je premestil Šerf, hoteč ga približati svojim čitateljem: kot dajničar je pisal v prvi vrsti vzhodnoštajerskim Slovencem, tem pa sta Mura in Radgona bližja in bolj domača ko Drava

in Maribor. Kar se motiva samega tiče, ni izključno, da se je Šerf seznanil z njim baš potem zgoraj navedene nemške pesmi.

Dočim sta neznani nemški pesnik in Šerf obdelala snov v vezani besedi, je v novjšem času J. G. isti motiv obravnaval v prozi: v pripovedki »Kupec«, ki je izšla v »Mladiki« 1923, str. 181—182. Tukaj je dejanje zopet postavljeno ob Dravo, na »samoten, zapuščen otok sredi reke«, vendar ime otoka ni navedeno.

Kakor pa je razvidno iz sporočila, ki sem ga navedel v začetku, je kraj, na katerega je prvotno bila navezana »spodnještajerska« zgodba o beraču in ribiču, najbrž bil Mariborski ali Felberjev otok.

2.

Bolj znana ko gornja zgodba je o Mariborskem otoku pripovedka s sledečim motivom: Na otoku je bilo nekoč mnogo kač in njihova kraljica je imela dragoceno zlato krono. To krono si je zaželela hčerka bližnjega limbuškega graščaka. Mlad vitez je sklenil ustreči njeni želji in res se mu je posrečilo ubiti kačo-kraljico ter ji vzeti krono; ko pa se je hotel vrniti, se ga je ovila vse živo kač in ga potegnilo v vodo, da je utonil.

Pripovedko je zapisal prof. Janez Koprivnik in je izšla v njegovem »Pohorju« (str. 11); v nekoliko razširjeni obliki pa jo je priobčila Elza Lešnik v knjižici »Šumi, šumi Drava...« (str. 19—20). Zanimiv je končni stavek te druge varijante: »Na dravskem otoku je še danes mnogo kač, ki žalujejo za svojo umorjeno kraljico«. Dejanju položaju to sicer ne odgovarja več, verjetno pa je, da je nekoč otok res bil obljuden s kačami, in morda je ravno to bil neposredni povod za nastanek gornje pripovedke.

3.

Sedaj se namesto vitkih kač obeta otoku prikupnejša obljudenost: vitka sicer ravno tako, tudi nevarna baje ne veliko manj, vendar pa vse bolj in vse drugače vabljiva in zapeljiva. Kakšne bodo stori-je, s katerimi ta nova doba preplete in okraši Mariborski otok, o tem pa ljudsko izročilo zaenkrat še molči.

K o b a n c.

Mariborski in dnevni drobiž

Spored otvoritve kopališča.

Jutri, ob 10.30 dop. bo župan dr. Juvan slovesno otvoril kopališče na Mariborskem otoku. Po otvoritvi bosta graditelj inž. Vlad. Šlajmer in inž. Baran, ki je izdelal končno načrt, razložila gostom tehnično ureditev kopališča, nakar priredi občina v gozdju ob kopališču povabljenecem zakusko. Ob 11.30 plavalna tekma, ki jo priredi Plivački podsavez v Ljubljani.

Ob 15. uri se prične velika ljudska veselica na otoku. V pripravljenih šotorih in paviljonih se bodo dobila vsa potrebna okrepčila po zelo zmernih cenah.

Obenem se prično tekme v plavanju, skokih v vodo in v waterpolu. Nastop vzorne vrste mariborskega Sokola s sodelovanjem treh olimpijcev ter Sokolov s prostimi vajami.

Otok bo zvečer slavnostno razsvetljen, sviralci bosta vojaška godba in godba »Drave«.

Avtobusi bodo pričeli voziti na progi Glavni trg - kopališče (ovinek pri gramozni jami) že ob 6.45 zjutraj in sicer v jutranjih urah v polurnih presledkih, pozneje po potrebi! Od 10. dop. naprej bodo v prometu vsi razpoložljivi avtobusi. Vozna cena 1.50 Din. Pešpot, ki vodi od ovinka ob Dravi do mostu, ponoči ne bo razsvetljena, pač pa novo napravljena cesta od mostu na Kamniško cesto.

Vse gospe in gospodične,

ki sodelujejo jutri pri veselici na Mariborskem otoku, so naprošene, da pridejo točno ob tri četrt na 14. pred Narodni dom, odkoder se odpeljejo z avtobusom do otoka. —

Kopališče že jutri odprto za vse kopalce.

Kopališče na Mariborskem otoku bo že jutri dopoldne, takoj po slovesni otvoritvi, odprto za vse kopalce in ne bo morda na razpolago samo za plavalne tekme. Voda v bazenih je dosegla proti pričakovanju ugodno temperaturo. Je namreč za 5—6 stopinj toplejša kakor v dravski strugi. Pač pa bo za enkrat še precej motna, ker se mora filtracija regularirati seveda šele po izkušnjah.

Ker je otvoritev združena z veselico in je radi namena veselice potrebno, da meji veselčni prostor neposredno na kopališče, bodo imeli kopalci jutri, na dan otvoritve, na razpolago samo tlakovani del kopališča, dočim bodo veselčni prostori na obeh straneh tlakovanega dela popolnoma ločeni od kopališča in bodo tudi prehodi preko čistilnih korit — izvzemši h kabinam — zaprti. —

Mariborski otroci na Pohorje in na morje.

V četrtek zvečer se je vršila seja komisije mestne občine, ki je imela nalogo izbrati izmed prosilcev za oddajo v počitniške kolonije na morju in na Pohorju na mestne stroške one, ki so najbolj vredni in potrebni. Prošenj je bilo 336, od teh 205 od takih, ki so v Maribor pristojni. Sprejetih je bilo 148 (67 dečkov in 81 deklic) in sicer 117 (49 in 68) za Pohorje, 31 (18 in 13) pa za morje. Stroški za vse bodo znašali krog 99.000 Din, mestna občina ima iz proračuna na razpolago 80.000 Din, ostanek morajo dati svojci. Sprejeti so bili samo taki, ki so pristojni v Maribor. Ostalih 115 prošenj v Maribor pristojnih prosilcev se je odstopilo društvu za zdravstveno zaščito otrok in mladine, ki ima na razpolago nekaj banovinskih sredstev.

Orlji nad mariborsko okolico.

Ni še dolgo tega, odkar smo poročali, da so videli nad Radvanjem velikega orla. Takrat so mnogi mislili, da je to zgolj časopisna raca. Včeraj, okrog poldneva, pa so se pojavili nad podpohorskim predelom kar 4 planinski orli. Videti jih je bilo, kakor tipe »Junkers«. Ker se na Pohorju goji ovčjereja in so ovce baš sedaj na tem, da dobijo svoj naraščaj, je pač verjetno, da so ptice roparice zavohale mastne zaloge na pobočju Pohorja. Zdi se, da se bodo planinski orli prej vgnježili na Pohorju, kakor — pohorska vspejnjača. — Pripominjamo, da so se ptice-roparice pojavile v opoldanskih urah tudi nad Mariborom, kamor so dospele iz Avstrije. —

Občni zbor Ljudske univerze v Mariboru

se je vršil sinoči v kinu Apollo. Predsednik g. inž. Kukovec je podal pregled dela v pretekli sezoni in težav, s katerimi se ima društvo boriti. Radi pomanjkanja sredstev je moral odruštvo omejiti prireditve samo na pondeljke. Predavanj je bilo 37, izven tega 4 muzikalne prireditve, angleški cikel, meščansko-šolski tečaj. Najbolj so vlekla pokrajinska predavanja s slikami. V razpravo možnosti večjega podviga v društvenem delu sta se oglasili k besedi gg. min. dr. Kukovec, šol. upr. Hren, svetnik dr. Travner itd. Ugotovilo se je, da bi bil potreben razmah v širše mase naroda, da pa je to radi pomanjkljivih sredstev za enkrat nemogoče. G. prof. Družovič je podal pregled o muzikalnih prireditvah z željo, da bi se v prvi vrsti dajala možnost za nastopanje naših domačih umetnikov. Blagajniško poročilo je podala gdč. Ažmanova. Društvo je imelo v minulem poslovnem letu vkljub največji štednji primanjkljaja krog 800 Din. Pri volitvah odbora je bil predsednikom ponovno izvoljen g. inž. Kukovec, tajnikom g. prof. Kos, za blagajničarko gdč. Ažmanova, za muzikalnega referenta gosp. prof. Družovič, za odbornike pa gg. min. dr. Kukovec, svetnik dr. Travner, ravn. Vrbl in gospa Maistrova, za preglednika gg. dr. Rapotec in dr. Poljanec. Razpravljalo se je še o programu za bodoče poslovno leto. —

Pri Sv. Lovrencu na Pohorju

je začel mariborski okrajni cestni odbor s preureditvijo doseadanje okrajne ceste od kolodvora do Puščave. Ta sektor je tako nevaren za promet, da je direktno čudo, da se tu pri ogromnem prometu ni zgodila kaka večja nesreča. Cestne ograje so trhle in uničene, podzidki deloma zrušeni, jarkov skoro nobenih, cesta je na mnogih ovinkih silno ozka. Lansko leto je že okrajni zastop preuredil del ceste od trga Sv. Lovrenc do Puščave, a letos to delo nadaljuje okrajni cestni odbor. Treba bo razstreliti cele skale, da se doseže preložitev in razširitev ceste. Po tej cesti vozijo kmetje in industriji les iz celega okrožja Sv. Lovrenc—Klopni vrh—Rdeči breg—Kumen v tako velikih količinah, da se vrstijo na cesti voz za vozom.

Veliko tombolo

priredi gasilno društvo, Studenci, v nedeljo 15. junija ob 14. uri na robu studenskega gozda. Glavni dobitek šivalni stroj, živa težka svinja, moško kolo, pisalni stroj, vinski sod ter še nad 350 dragocenih dobikov. Po tomboli bo istotam velika veselica, pri kateri se bo točilo pristno vino in sveže pivo. Cene kartam po 3 Din. K obilni udeležbi vabi odbor. 1751

Veliko razgledno kolo,

elektro-aeroplan itd. imate priliko videti na igrišču ob magdalenskem parku. Več v današnjem oglasu. — 1733

Ljudska veselica v Radvanju.

V nedeljo, dne 22. junija, se bo vršila v Radvanju ob 14. uri blagoslovitev nove motorne brizgalne tamkajšnjega gasilnega društva. Po blagoslovitvi se bodo predvajale proste vaje z novo brizgalno. Po končani vaji bo na krasnem vrtu gostilne »Pri lipi« Anderle v Radvanju velika ljudska veselica z raznimi zabavami. Vstop prost. Na obilen obisk vabi odbor. — 1740

Pri astmi in boleznih srca,

prsi in pljuč, škrofulozni in rahitisu, povečanju ščitne žleze in postanku golše je uravnava delovanja črevesja z uporabo naravne »Franz Josefove« grenčice velike važnosti. Kliniki svetovnega slovesa so opazili pri jetičnih, da v začetku boleznih porajajoče se zapeke ponohavajo s pomočjo »Franz Josefove« vode, ne da bi se pojavile driske, ki se jih vsak bolnik boji. »Franz Josefova« grenčica se dobi v vseh lekarnah, drogerijah in specializiranih trgovinah. 1

Hotel Halbwidl.

Danes, 14. t. m. velik vrtni koncert. V nedeljo dne 15. t. m. jutranji in večerni koncert. Štajerska vina od 12 Din naprej. 1746

Mariborsko gledališče

REPERTOAR.

Sobota, 14. junija ob 20. uri »Bobrov kozuh« ab. A. Kuponi.

Nedeljo, 15. junija. Zaprto.

Pondeljek, 16. junija. Zaprto.

Torek, 17. junija ob 20. uri »Bobrov kozuh«, ab. B. Kuponi. (Zadnjič).

Sreda, 18. junija ob 20. uri »Adieu Mimi«. Poslovilni večer g. A. Harastoviča.

Ptujsko gledališče.

Pondeljek, 16. junija ob 20. uri »Na fronti sestre Žive«. Gostovanje mariborskega gledališča.

Švicarski pevski zbor »Harmonie« v Mariboru. Zahvala.

Zastopniki vlade, mesta Maribora, pevskih društev, javnih činiteljev, šol i. dr. so s celotnim prebivalstvom naravnost tekmovali v prizadevanju, da se štirim stotinam švicarskih pevcev pripravi sprejem, ki naj pokaže naše mesto in Jugoslavijo sploh tem razvajenim svetovnjakom v kar najboljši luči. Združenim močem gre zahvala, da je bila »Harmonija« sprejeta sijajno in pristrčno, kakor doslej še nobeno tako društvo. Zato so bili Švicarji najprej vzhričeni nad tistimi desetstisočki, ki so napolnili ulice in Glavni trg, potem pa ginjeni po očitni pristrčnosti, ki je odsevala iz pozdrava. V njih imenu izreka Glasbena Matica v Mariboru vsem najiskrenejšo zahvalo; smejo biti preverjeni, da so s tem našemu Mariboru ter Slovencem in sploh naši državi zagotovili ugled pred svetovnim forumom, kakor je baš svobodna

Protin in druge bolezni presnavljanja

ozdravite z rednim pitjem

Radenske zdravilne vode

Ona razkrajja nasedbe sečne kisline v členkih in pa žildrave zastanke presnove ter jih s pomnoženo diurezo odvoja

Švica; s spoštovanjem in z ljubeznijo se bodo ondi spominjali našega prebivalstva, osobito naše mladine. Imenoma pa izrekamo zahvalo tistim, ki so »Harmoniji« na pot poklonili žlahtni plod naše zemlje, odbrane steklenice vina, poleg častnih diplom Glasbene Matice edini dar plemenitim gostom. Darovali so take steklenice gg.: dr. J. Glančnik, Vinorejska šola, K. Hausmaninger, dr. Pfrimer, Ivan Voller, Herman Wögerer, Fr. Jančar, F. Schmiderer, Pugl & Rossmann, B. Mejovšek, F. Balonova, J. Gnilšek, F. Božič. — Odbor Glasbene Matice. —

Polugodišnji pomen

davače svojoj miloj supruzi Radmili na pobeškem groblju 18. ov. meseca u 11. časova pukovnik Dedinac Đorđe. —

Novo kopališče na Mariborskem otoku

IMA VSE PREDPOGOJE MODERNEGA KOPALIŠČA V NARAVI. — KAKŠNE SO KOPALIŠKE NAPRAVE? — STALNO ČIŠČENJE IN IZMENJAVA VODE. — PROSTORI ZA IGRISČA IN SPORT. — PREDVIDEN NOVI MOST NA OTOK IN ZVEZA Z JUŽNIM BREGOM DRAVE.

Že pred vojno je »štajerski Meran« teško občutil pomanjkanje primerne kopališča: Drava sama mrzla in poleti večinoma kalna, močno deroča, brez zaliva, ki bi bil za kopališče primeren, grgih voda pa ni. Po vojni so se pojavljali razni predlogi, delali so se tudi že načrti za zgradbo kopališča ob Schmiedererjevem posestvu. Ti prostori pa so se izkazali kot nezadostni za solnčne kopeli, sprehajališča, igrišča itd. Moderno kopališče pa mora nuditi kopalcem

Čisto vodo, čist zrak, sonce, mir,

povrh pa sprehajališča, igrišča itd. Občina je tisti čas kupila Felberjev otok in ga pozneje prekrstila v

Mariborski otok.

Projektirala se je na zapadnem delu otoka zgradba nove mestne elektrarne. Po daljših posvetovanjih je bilo sklenjeno, da se zgradi na vzhodni polovici novo kopališče. Razpisan je bil idejni natečaj in na podlagi nagrajenih načrtov izdelan definitivni načrt za zgradbo. Odločitev je padla, občinski svet se je izrekel za zgradbo. Pojavili so se razni pomisleki radi oddaljenosti od mesta. Toda nadvladali so tehtni argumenti, da v kljub oddaljenosti otoka

2 in pol km od mesta

vendar ni primernejšega mesta za moderno kopališče. V zatišju, zavarovano pred vetrovi, nedostopno šumu mesta in ropotu vozov in železnice, od vseh strani obdano od zelenega gozda, s Pohorjem v ozadju, zrak popolnoma čist in jako prijeten: takšno je novo kopališče na otoku.

V higijskem pogledu

ne more niti najhujši kritik najti primernejšega in boljšega mesta. Povrh pa nudi vse možnosti za telesno kulturo, za te lovadbo, za šport, in končno tudi — za prijetno zabavo.

Mariborski otok meri 100.000 m². Polovico zavzema kopališče, druga polovica bo do zgraditve nove elektrarne služila kot naravni park. Važno je, da je kopališče

Zavarovano pred vsemi visokimi vodami.

Kopališke naprave same obsegajo pet glavnih delov: naprave za vodne in solnčne kopeli, visoke zgradbe (restavracije in kabine), naprave za čiščenje vode (čistilnik in filter), igrišča ter park (za različne kopeli).

Naprave za kopanje

obsegajo tri bazene: bazen za plavače in vodni šport (1500 m², 30 m širok in 50 m dolž, 1.50 m do 4.50 m globok) s skakalnimi stolpmi; bazen za neplavače (500 m², 0.80 do 1.15 m globok) ter bazen za otroke (250 m², 15 do 50 cm globok). Med bazeni in krog njih je betonski tlak v skupni površini 4000 m², s katerega se vsa voda odteka v kanale. Dostop k bazenom je samo preko čistilnih korit z vodo, tako da je izključeno, da bi kopalci prinesli kako nesnago v bazene. — Solnčna, obenem peščena kopel je med bazeni in južnim rokavom Drove, samo za solnčenje pa bodo na razpolago razni prostori na vzhodni polovici otoka.

Poslopje za kabine in restavracijsko poslopje

ste ennadstropni. V kabinskem poslopiju je 120 kabin in 598 omaric, soba za prvo pomoč in prostor za brivca oz. frizerja. Pri vhodih v oba kabinska trakta (moški in ženski) so čistilne prihe. Restavracijski prostori v pravem poslopiju, v prvem nadstropju, so dostopni samo nekopalcem. S tribune je krasen razgled po celotnem otoku in na Pohorje v ozadju otoka. Tudi telefonska govornica je na razpolago, za enkrat v pritličju upravnega poslopija.

Naprave za čiščenje vode

obstoje iz večjega bazena, čistilnika, v jugozapadnem kotu kopališča ob južnem

rokavu Drove, ki ima 300 m² površine in kojega dno leži 60 cm pod najnižjo znano gladino Drove, ter iz filtra. Čistilnik je z odprtim kanalom zvezan z Dravo in torej vedno poln vode. Iz čistilnika se voda s črpalkami črpa v filter. Ker je površina čistilnika velika, teče voda v čistilniku le prav počasi k črpalkam in pada vsa nečistoča v čistilniku na dno, obenem se pa zgornja plast vode tudi nekoliko zagreje, ker je cela površina izpostavljena solncu. Tako odteka iz čistilnika k črpalkam zgornja

očiščena in nekoliko segreta voda.

Filter je peščen in zadrži tudi še one primese vode, ki bi v čistilniku ne padla na tla. Površina filtra znaša 256 m² in je tudi cela izpostavljena solncu, tako da se voda v njem še bolj segreje. Obe napravi, čistilnik in filter, ste bili tekom zadnjih dni preskušani in dobro funkcionirata, istotako črpalke. V bazene priteka stalno čista in kolikor toliko segreta voda. Za segrevanje vode pa je še poseben železobetonski rezervoar nad zidanim delom upravnega poslopija, kamor se lahko v eni uri načrpa 40 m³ vode in se potem spusti na 1200 m² veliko pločevinasto streho nad celim poslopijem, kjer se izdatno segreje. Vse to služi v svrhu stalne izmenjave vode v bazenih in prvnih cevih.

Dvojno čiščenje vode — v čistilniku in filtru — je potrebno, ker je dravska voda zelo onesnažena po finem pesku in ilovnatem prahu. Ako bi jo črpali direktno v filter, bi bil ta v svojem delovanju neenakomeren, ker bi se nabralo v njem preveč blata. Da se odvzame vodi že pred filtriranjem večino kalnih primesi, se je napravil tudi čistilnik.

Prostorov za igrišče in sport

je na otoku več ko dovolj. Za napravo igrišč pa manjka za enkrat denarja, ker so proračunska sredstva izčrpana, zato se bo letos napravilo samo otroško igrišče in sicer nad bazenom za otroke in gozdom na zapadni strani. Igrišče bo deloma na solncu, deloma v senci. Čim bodo sredstva na razpolago, bodo napravljene tudi gugalnice, drče in vse drugo za razvedrilo otrok. Za odrasle so predvidena tenis-igrišča, volley-bal, kegljišče itd. Letos radi pomanjkanja sredstev še ne bodo izvršena. Pač pa bo kmalu po otvoritvi ISSK Maribor postavil v kopališču 2 mizi za ping-pong (namizni tenis). Glede primernih iger za v kopališču odnosno na otoku pa naj kopalci sami stavijo primerne predloge. Z igrišči bodo zvezani sportni prostori in pridejo v glavnem v poštev met krogle, razni skoki in teki. Verjetno je, da bo za telovadce že letos na razpolago bradlja in drog. Pozabilo se tudi ne bo na

vodne sporte

in bo skoro gotovo zlasti vodni polo priljubljena točka za kopalce.

Olejševanje kopališča in ureditev nasadov

bo važen moment v razvoju novega kopališča. Izvršitev te naloge je prevzelo mariborsko Olejševalno društvo, ki namerava v ta namen ustanoviti poseben fond. Predvsem bo treba žično ograjo krog tlakovanega dela kopališča nadomestiti z živo mejo, v gozdu napraviti primerne pešpoti, postaviti v kopališču in izven njega zadostno število klopi, urediti park pred kopališkim poslopijem in sploh opremiti otok kot naravni park, kombinovan z umetnimi nasadi. Te naloge bodo terjale veliko truda, časa in denarja. V navedeni fond grede tudi vsi dohodki jutri, na dan otvoritve kopališča. Čim večji bo jutri obisk, tem več bo dohodkov in tem več bo mogoče že letos izvršiti. Zato je dolžnost vsakega Mariborčana, da se udeleži otvoritvenih slavnosti!

Dohodi na otoku

iz mesta bodo predvidoma urejeni še ta mesec. Do otvoritve se to vprašanje ni

dalo idealno rešiti in urediti, vendar bodo dohodki že tudi za jutri zadostni. Projektirana je za pozneje vozna pot, ki bi se pri sedanjem Schmiedererjevem posestvu odcepila od Koroške ceste in peljala ob Dravi do vzhodnega roba otoka. Na tem mestu bi se napravil

nov most,

ki bi se pozneje podaljšal do južnega brega Drove.

Vsa zgradba otoka je — izvzemši čistilnik, kojega temelji segajo do gramoza — fundirana na svižu, ki tvori na otoku 4—5 m debelo zgornjo plast. Visoke zgradbe in stene bazenov slone na pilotih.

Gradbeno vodstvo

je bilo s strani mestne občine v rokah g. inž. Barana in gradb. oficijala Bezljaja. Zemeljska, betonska, železobetonska in zidarska dela je izvršila tvrdka inž. Šlajmer in inž. Jelenec in sta vsa dela vodila za tvrdko inž. V. Šlajmer in inž. E. Nungaldier. Tesarska dela je izvršila tvrdka Nassimbeni, kleparska Karba, mizarska Potočnik, pleskarska Škof, slikarska Holzinger, steklarska Kovačič in pečarska Heričko. Električno napeljavo je izvršilo mestno električno podjetje pod vodstvom ravnatelja inž. Uršiča, vse vodovodne instalacije pa mestni vodovod pod vodstvom vodov. mojstra Czernyja. Z deli se je pričelo

20. maja 1929.

Zaposlenih je bilo dnevno povprečno po 150 delavcev, ki so delali 8 in pol mesecev povprečno po 10 ur na dan. Delalo se je deloma tudi po noči. Za ogradbe

se je uporabilo 60 vagonov cementa, 300 vagonov gramoza in kamenja, 15 vagonov lesa in 5 vagonov železa, zabito s je krog 500 pilotov in prekopalo 10.000 m³ zemlje. Delo je bilo deloma silno težavno radi izredno močnega dotoka vode na mestih v bližini reke, ki ležijo pod dravsko gladino.

Dela seveda še niso dokončana, vendar že tako daleč dovršena, da se lahko kopališče izroči svojemu namenu. Kdo je naprave videl in sodi objektivno, mora reči, da je novo kopališče na Mariborskem otoku

v ponos našemu mestu,

ker je eno izmed najmodernejših kopališč v naravi, kar jih poznamo v srednji Evropi, odgovarjajoče vsem zahtevam, ki se stavijo na takšne naprave iz vidikov higijene, telesne vzgoje, sporta itd. Po svoji legi in romantičnosti je pa obenem tudi kakor nalašč ustvarjeno

za letoviščarje,

in ne dvomimo, da bo privabljalo nele nas domačine, ampak v veliki meri tudi tuje, ter da bo tako postalo vir zdravja sreče in zadovoljstva vsem obiskovalcem, mestu pa vir dohodkov za kritje velikih izdatkov, ki so bili potrebni.

Interes nas vseh Mariborčanov je, da ne nergamo in ne kritiziramo samo, ampak da z vsemi silami pripomoremo k aktivnosti novega kopališča. S tem bom samo koristili sebi, svojemu zdravju svoji telesni in duševni svežosti!

Mariborski otok bodi naš simbol zdravlja, miru, sreče in zadovoljstva!

Prirodni park na otoku

J. Z. — Tam, kjer v Dravi struga cepi se na dvoje in voda pljuska v berge in skalovje zmiva, vmes zelene trate, s cvetjem posejane, in okrog visoke bukve, javori in bori in šetališča v hladni senci, poleg na sipinah po poletno kolnce drobnih prod prepeka, — tam je Mariborski otok. Ta otok spada še pod Kamnico, pa je zamaknjen v sv. Jožefa v Studencih, ker sv. Jakoba v Limbušu ne vidi, in Mariboru je prodan. Zato pa vabi vse sosedje v novo kopališče na oddih in bratski sporazum.

Še pred par leti je bil ta otok malo poznan širšemu občinstvu. Poznali so ga pač dravski splavarji, ki so se morali tamkaj izogibati, nevsječnim skalam v vodi, poznali so ga poletni kopalci, ki so preplavali Dravo, poznali so ga kosci in grabljevke, ko je bilo treba pokositi zrelo travo in odpeljati jo po čolnih. Sicer je pa otok mesece in mesece sameval in sanjal morda o novi elektrarni in se prebudil v novem kopališču.

Nekaj tajinstvenega je ležalo prej na tem otoku. Marsikdo mi je pravil o čudežnem planinskem vrtu, ki ga varujejo kače pred človeško grabeljivostjo. Ko sem pa hotel zvedeti, kakšne posebne rastline tam rasto, mi ni vedel pravega odgovora, ker še sam ni bil tam. Zato sem večkrat obiskal ta kačji otok, pa nisem našel ne kač ne planinskih cvetk, marveč same znane in nam vse ljube cvetlične znanke naših logov, gričev in dolin. Nobene planinke (Leontopodium alpinum), nobenga sleča ali ravša (Rhododendron), ne svišča (Gentiana), ne planinskih orlic (Aquilegia) zvončkov (Soldanella), pogačic (Trollius europaeus) in tudi ne avriklijev (Primula auricula).

Drava prinaša pač spomladi, ko se sneg topi, in ob hudem deževju mnogo semen s planin in jih odlaga daleč v dolinah. Mogoče je pač, da prihodnje pomlad v nižini vzklije marsikaka planinska cvetka, ki pa že drugo ali tretje leto usahne, ker nima več pogojev planinskega življenja. Tu in tam se je res ohranil iz davne ledeniške dobe ostanek rastlin, ki jih najdemo sedaj samo še na gorah ali te so redke izjeme. Ob Savi pod Kranjem cveto planinke, pri Zidanem mostu raste sleč, pri Hudi luknji ob Paki avrikelj itd. Glede Mariborskega otoka pa še nimamo podatkov stalnih opazovanj. Otežkočeni prehod na otok je doslej oranil več cvetlic pri življenju, ki bi bile sicer gotovo že zatrite, n. pr. šmarnice.

Odslej naprej bo otok vsakemu dostopen in treba bo skrbeti, da se ta prirodni park ohrani. Naprava kopališča je itak uničila ves travnik v sredini otoka.

da ne bo dosti več prostora za poljske in travniške rastline. Tudi trebljenje starerega in novega gozda in svrhu naprave šetališč bo zatrlo marsikako cvetko.

Letos spomladi je bilo še precej zvončkov, trobentic, šmarnic vijolic, jeternikov, pljučnikov, belih in rumenih vetrnic, pasjega zoba, raznih kukavic, zimzelena, rumenega tevja (Hacquetia) itd. Tudi grmi in drevesa so imeli mnogo cvetja, tako n. pr. rumeni dren, ostro dišeči čemž, trnoljca in črešnja.

Poletna flora je kajpada še bolj raznovrstna, pa vobče manj poznana kakor pomladanska, kar preveč jih je naenkrat. Kdo naj pozna vse trave in travam podobne rastline, vse šaše, muncce in ostrice? Na otoku rasto razni mlečki (Euphorbia), pokalice (Silene), smiljke (Cerastium), ramšele (Polygala), zlatice (Ranunculus), penuše (Cardamine), detelje (Trifolium in Medicago), lakote (Galium), kartavžar (Dianthus Carthusianorum), re sedica (Reseda Cuteola), ramšela (Polygala vulgaris), ivanjiščica (Chrysanthemum leucanthemum), gadovec (Echium vulgare) virh ali kopitnik (Asarum europaeum), haljica (Tunica saxifraga), črni lučnik (Verbascum nigrum), knautcija (Knautia Drymeia), nokota (Lotus corniculatus), šmarna detelja (Coronilla varia), svetlin (Oenothera biennis), preobjeda (Aconitum ranunculifolium), sil (Peucedanum cervaria), zlati grmjček (Centaurium minus), dimek (Crepis), tragantovec (Astragalus glycyphylus), grahorji (Lathyrus), mrtve koprive (Lamium), kukavičja lučica (Lychnis flos cuculi), slakar (Lysimachia nummularia), marjetica (Bellis perennis), kozja brada (Tragopogon pratensis), rdeči in rumeni gabez (Symphytum), sv. Janeza rož (Hypericum perforatum), milnica (Sapnaria officinalis), rman (Achillea millefolium), enoletni uročnik (Erigeron annuus), smetlika (Euphrasia Rostkoviana) navadna in lepljiva kadulja (Salvia pratensis), S. glutinosa), regrat (Leontodon) golšec (Mercurialis annua), pastinaka (Pastinaca sativa), kukovičnik (Gymnadenia conopea), skrka (Picris echioides) trpotec (Plantago), korenje (Daucus carota) in seveda tudi njivski osat (Cirsium arvense).

S temi imeni pa seznam rastlin na tem otoku še ni izčrpan. Rastlinstvo je torej tukaj zelo mnogovrstno in naloga kopališke uprave bo vse kako, da skrbi za ohranitev tega lepega prirodnega parka.

Član Vodnikove družbe, ali si že pridobil družbenega novega člana?

Sokolstvo

Poziv članstvu Sokola Maribor - matica.
V svrhu organizacije železniškega transporta odn. osiguranja potrebnih mest v posebnem vlaku, pozivljamo vse članstvo, ki se udeleži glavnih zletnih dni Sokolskega zleta v Beogradu, naj to **nujno prijavi potom dopisnice** odboru Sokolskega društva Maribor-matica. — Posebni vlak bo odhajal iz Maribora pred vidoma dne 25. t. m. Zdravo! — Odbor.

Češkoslovaški sokolski naraščaj se bo peljal predvidoma prihodnji četrtek skozi Maribor na vsesokolski zlet v Beograd. Da se razgovorimo o sprejemu, sem sklical za ponedeljek, 16. t. m. ob 18. uri sestanek v župni pisarni (Narodni dom, I. nadstr.). — Prosim, da pošljete vabljenje v pošte prihajajoče korporacije zanesljivo na sestanek svoje odposlance. — Starosta župne uprave SKJ.

Sport

Ljubljanski Plivački Podsavez. Službeno
Sklicujem za drevi, 14. t. m. ob 20. v tavnari Astoria sestanek polnomočnih delegatov ISSK Maribora, SK Železničarja in SK Rapida v svrhu aranžiranja nedeljske plavalne tekme. Tehnični referent.

Ali si že član „Vodnikove družbe“?

Michel Zévaco

Lukrecija Borgia

Zgodovinski roman

118

»Nemara, dragi oče . . . Toda prosim vas, vrni va se k najinemu prejšnjemu razgovoru, tja, kjer sva ga pustila. Vi ne veste, kako me veselje in zabava moji opravki s to ljubo Beatrice . . .«

»Kaj ti je storila?« je dejal stari, presenečen od sovraštva, ki je trepetalo v glasu njenih besed.

»Ona? . . . Ničesar! . . . Toda pravkar sem vam povedala, da vam še ni čas poročati o mojih namenih s hčerjo grofa Alma . . . Ali, motila sem se, dragi oče; drugače je, trenotek je prišel . . . Toda predvsem bi vas rada vprašala, kako ste izvedeli, da je ona tu?«

»To ti takoj povem. A pričakujem, da se ti prej objasniš.«

»Zelo malo vam imam povedati,« je dejala Lukrecija mirno. »Vi poznate občudovanje, ki sem ga vedno gojila do vaše politike, in veste, da sem se vedno skušala okoristiti z vašimi zgledi. Tak zglede ste mi pokazali, dragi oče, na grofici Onorati. Bila vam je na poti — spravili ste jo s poti. Hči grofice Onorate pa je na poti meni, zato bom spravila jaz njo s poti.«

»Pa če bi te jaz prosil milosti zanjo?«

Lov na leve v pižamah

Znameniti raziskovalec in svetovni popotnik Franc Khevenhüller opisuje svoj polet okrog Kilimandžara v Afriki in med drugim slika pristanek z letalom v divjih pustinjah, v paradizu afriških levov. Čujmo, kaj pripoveduje med drugim:

Pri naših lovih v divjih pustinjah smo v letošnji zimi videli krog 120 levov. Torej pravi levji raj. Oblasti so dovolile vsakemu članu naše ekspedicije, da sme ubiti dva leva. Doživeli smo marsikako prigodo — skoro operetni dogodek na neko noč, ko smo prenočevali v postranskih taborih. Bili smo že v pižamah in v prijetnih sanjah na naših vrečah. Polnoč. Iz spanja nas zbudi krik: »Lev v taboru!« Trepetajoč pripoveduje črni boy svoj strašni dogodek. Spal je pod drevesom, na katerem smo na veje obesili meso gazel, da bi ga očuvali pred mravljami. Hoteli smo si drugi dan napraviti dobro pečenko. Nakrat se boy vzbudi in vidi nad seboj ogromno žival, ki s sprednjimi tacami skuša strgati z vej gazelino meso. Kakor miš tiho leži dečko, zakaj dobro ve: samo najmanjši gib pomeni smrt. Ko je zver odšla s plenom, nas je zbudil boy s svojim kričom. Mislili smo najprej, da se mu je sanjalo. Kar začujemo v temi v neposredni bližini levje rjovenje. Skočili smo z naših vreč, v pižamah, kakor smo spali, našli smo električne žepne svetilke in vzeli puške, zakaj lev v taborišču ni zaželen nočni gost. Kje je lev? Kratko posvetovanje, zažgem žaromet avtomobila, črnc začne počasi voziti, tovariš pa sedi z re-

volverjem v roki na strehi avtomobila in gleda pazno na vse strani. V pižamah smo vsekakor morali izgledati kakor komični strahovi. Kje je lev? V daljavi kakih 5 metrov zagledamo naenkrat levjo glavo. Dva strela obenem in lev se zgrudi mrtev. Ogledamo si žival. Prastara levinja, že vsa gnidasta. Očividno je pre-slaba, da bi šla na lov, zato je ukradla gazelino meso. Baš takšni levi pa, ki niso več sposobni za lov, so za spečega človeka najbolj nevarni. Zato so tudi oblasti smatrale, da smo leva upravičeno ubili, dasi smo prekoračili naš kontingent.

Most čez Tiso pri Bečeju.

Razne gospodarske organizacije iz Bečeja, Vrbsa in Gornjega Pottisja so

ponovno intervenirale na merodajnih mestih v Beogradu za nujno potrebno zgradbo mostu čez Tiso pri Bečeju, ki je življenjsko vprašanje celega Pottisja. V ministrstvih so obljubili, da bodo vprašanje proučili in v najkrajšem času tudi povoljno rešili.

Islandija postane suverena država.

Izkodanja javljajo, da bodo 26. in 27. t. m. slavili na Islandiji 1000letnico svoje državnosti. Prisostvoval bo tudi danski kralj. Na proslavi pa bo tudi proklamirana odcepitev Islandije od Danske. Islandija postane suverena država in vstopi v Društvo narodov. Odcepitev se bo izvršila baje v popolnem sporazumu z Dansko.

»Ne bi vas uslišala,« je odgovorila Lukrecija.

»Ne razburjaj se, dete moje . . . Če te ne bi prosil samo milosti zanjo, nego celo tega, da ji dovoliš, da se še jutri svobodno vrne v Italijo?« . . .«

»Vi se norčujete, oče!«

»Vidim, da imaš nekaj, kar te navdaja s silnim sovraštvom do te male Beatrice . . . Toda če ti povem, da moje življenje zavisi od njene svobode? . . .«

Kako to?« je dejala Lukrecija osuplo.

»Poslušaj . . . V Rimu si gotovo slišala govoriti o stari čarovnici, ki slovi daleč naokrog. Pravijo ji Maga, ker ne poznajo drugega imena . . .«

»Res sem slišala govoriti o tej ženski,« je dejala Lukrecija mizlo.

»Ta čarovnica torej, ki je po mojem mnenju samo obdarjena z nenavadno bistrim umom, ta Maga se je navezala name, dasi ne vem, zakaj. Rešila mi je življenje. Pomagala mi je nadzorovati moje sovražnike. In naposled mi vse njeno vedenje razodeva, da sem gojiti do nje neomejeno zaupanje . . . A zdaj me dobro poslušaj: Maga je tu . . . Maga,« je povzel papež, »je govorila z menoj . . .«

»Govorila je z vami . . .«

»Pravkar, na obrežju, je stopila k meni. In to, hčerka moja, me navdaja z mislijo, da straže, ki jih postavljaš okrog mene, zelo slabo izpolnjujejo svojo dolžnost. Od današnjega dne ne grem več iz gradu . . . Torej Maga je govorila z menoj. Naznanila mi je, da preti mo-

jemu življenju nevarnost.«

»Prazne marnje!« je dejala Lukrecija in prebledela.

»Ponavljam ti, da gojim do te ženske neomejeno zaupanje, zaupanje, ki je opravičeno, kajti vse, kar mi ona napoveduje, se je doslej še izpolnilo . . . Mojemu življenju preti nevarnost, o tem sem prepričan . . . In to, kar mi je povedala Maga, se le preveč ujema z mojimi slutnjami . . . In, veš, kaj je pripomnila? Da sem rešen, ako dobi Beatrice svojo prostost nazaj . . .«

Lukrecija je z njo pozornostjo poslušala svojega očeta ter iskala v njegovih besedah tisti tajni nagib, ki je mogel voditi Mago.

Naposled je dejala sama pri sebi, da stara čarovnica ni mogla imeti drugega namena, kakor da navda papeža z največjim zaupanjem, ki ji bo potem omogočilo, ravnati s tem večjo gotovostjo. Bilo bi torej napačno, razrušiti mu to zaupanje.

»Dragi oče,« je dejala, »zelo mogoče je, da goji ta ženska do vas tisto navezanost, ki govorite o njej. O tem niti ne dvomim. Toda baš v tej vdanosti, se mi zdi, da vidim dokaz, da se je lahko z najboljšim namenom — zmotila . . . Ohranite ji torej svoje zaupanje, toda pomirite se . . . nobena nevarnost vam ne preti . . .«

Toda stari Borgia je zmajal z glavo.

»Prosim te,« je povzel z večjo močjo, »da vrni tej Beatrici prostost. Povem ti, da gre za moje življenje, ti pa se obotavljaš! . . .«

Posredovalnica Iv. Godina,
Maribor, Tattenbachova ul. št. 19 I.
proda:

Veleposestvo obsega 150 oralov, od tega okroglo 40 oralov, 3/4 vinograda, njive, travniki, sadonosnik, ostalo lep bukovo gozd za sečnjo, poleg stanovanjska hiša z gospodarskimi poslopji. Cena 650.000 Din.

Posestvo meri 130 oralov, 26 or. obsejanih in zasajenih njiv, travniki, sadovnjak ostalo deloma gozd za sečnjo. — Cena 400.000 Din.

Kmečko posestvo, obsega 56 oralov, njive, travniki, sadonosnik in 30 or. lepega gozda, z inventarjem. Cena 280.000 Din.

Vinogradniško posestvo, okroglo 20 oralov, njive, travnik, sadovnjak in ca 13 or. smrekovega gozda za sečnjo. Cena 185.000 Din.

Boljše kmečko posestvo 36 oralov, njiv, travnikov, veliki sadonosnik in lep gozd, z boljše stanovanjsko hišo z živim in mrtvim inventarjem. Cena Din 250.000.

Hiša z gostilno trgovino in trafiko, z vrtom v Dravski dolini. Cena 120.000 Din.

Hiša s trgovino z mešanim blagom, ob glavni cesti in poleg postajališča. Cena 120.000 Din.

Enonadstropno hišo z restavracijo, centrom, Maribor

Vajenca, s primerno šolsko izobrazbo sprejme manufakturna trgovina Srečko Pihlar, Gosposka ul. 5. 1726

Stanovanje, dve sobi, kuhinja in pritikline, električna luč, vodovod, parket oddam s 1. julijem stranki z odraslimi člani rodbine. Ponudbe na upravo lista pod: »Solčno stanovanje«. 1743

Elektroinštalacije, montaže vil, stanovanj, tovarniških poslopj vsaka montažna popravila, popravila motorjev najcenejše izvršuje Iliš & Tichy, Maribor, Slovenska ul. 16. Velika izbira svetilk, elektroblaga, motorjev po konkurenčni ceni. XII

Sobo novo opremljeno, električna luč, poseben vhod, takoj oddam boljsemu gospodu ali gospodični. Stritarjeva ulica 5 I. 1731

Vi, ki prihajate v Radvanje! Pod Pohorjem izletna točka je sijajna, postrežba v vseh dobrotah je naravnost bajna.

Na račun še pridejo kegljači in drugi vsi, samó ne razgrajači . . . — Prijatelj, ne pozabi, da te k sebi vabi

1753 A. A. Lobnik. Spod. Radvanje.

Oddam takoj sobo z dvema posteljama s 1. julijem, druga z eno posteljo. Trubarjeva ulica 11 I. 1748

Prevoznik na razpolago, dva para konj, dnevno Din 140.—. Naslov v upravi lista. 1735

Boljšega delavca sprejem kot sostanovalec. Na željo dam tudi hrano. Naslov v upravi lista. 1736

Poštenega delavca sprejem na stanovanje. Koroška c. 74.

Salonsko garnituro, salonsko omaro in pisalno mizo prodam. Vrazova ulica 2/I. levo. 1737

Električni luster s tremi svetilkami in pisalno mizo prodam. Vrazova ul. 2/I. levo. 1738

Gospodična išče službo blagajničarke ali prodajalke. Zna tudi nekaj knjigovodstva. Ponudbe na upravo lista pod »gospodična«. 1740

Učenca sprejme Jos. Weis, prej Hartinger, Aleksandrova cesta 29.

Stole vpletam s prvovrstno trstiko in sprejemam v popravilo vsakovrstne košare in sita. Josip Antloga, košarski in sitarski mojster, samo Trg svobode, zraven mestne tehtnice. 529

Kam pa v nedeljo gremo? Mimo pekarske tam gore — v Pekre, kjer Tomše Jože vam ima gostilno! — On toči pekrčana in dobrot obilno. In če dobrote vse okusiš in poskusiš, — ostaneš tam do — zore. Jože Tomše, narodni gostilničar, Pekre 1752

Čedna hišica, ob glavni cesti ležeča, z gospodarskim poslopjem, zelenjadnim vrtom, 9 velikih sadnih dreves, obraščena z izabela trto, ki daje letno pribl. 600 litrov vina, zelo lepa okolica v bližini elektrarne Fala, se s stavbno parcelo takoj prodaja. Andrej PETEK, Selnica ob Dravi, 90 pri Fali. 1734

Predtiskanje najmodernejših vzorcev, kakor tudi popravilo svilenih nogavic v ateljeju za perilo Rupnik, Slovenska ulica 20. 833

Nove razglednice!

Izšlo je 60 krasnih posnetkov Maribora in okolice. Za preprodajalce odgovarjajoče cene. Trgovina s papirjem F. Novak, Gosposka ulica. Založba 170 krajevnih posnetkov. 1256

Tri izvrstno idočje gostilne »Periferija« Maribor. Graščinska posestva, boljše kmečka in manjša posestva, hiše, vile, trgovske lokale in gostilne. Vseh vrst posestva, hiše, vile, itd. iščem za svoje reflektante.

Mizarstvo Ciril Razboršek, Taborska ulica 22, izdeluje pohištvo in renoviranja. XV

Hišo popravilo ur, ceneno in točno z 1—5letnim jamstvom pri tvrdki A. Stojec, Maribor, Jurčičeva ulica št. 8. Po stenske in stoječe ure se pride na dom. XVII

Kis za vlaganje

Spirit za vlaganje

Tel. 25-80 **JAKOB PERHAVEC, MARIBOR, Gosposka ulica 9** Tel. 25-80

TRENCH COAT

za
dame in gospode
IDEALNO OBLACILO
za
zimo in leto!

L. ORNIK
KOROŠKA 9.



Kopalne obleke
po meri in ukusu ter vse vrste pletenin
dobite v pletarni Vojašniška ulica 2.
1724

Kupim damsko in moško kolo
do Din 500. Razno pohištvo, obleke
čevlje, perilo, gramofone. Plačam v
gotovini. Pismene ponudbe na Makor,
Ruška cesta 35. 1718

Sprejem učenca v knjigovoznico.
Feliks Novak, Gosposka ul. 9. 1717

Trgovski lokal v Mariboru,
v sredini mesta, kjer je bila več let do-
bro idoča v letrovinu, se odda v na-
jem. Pojasnila daje Srečko Pihlar. Go-
sposka ul. št. 5. 1648

Gospodščino sstanovalko
tudi dijakinjo sprejemem takoj ali
p. meje. soba je velika in čista in s
souporabo kopalnice, na željo s celo
oskrbo. Naslov v uravi lista. 1645

Jako dober jabolčnik
proda poceni Karol Pugel, Maribor,
Trg svobode 3. 1562

Sobo in črkoslikanje,
barvanje fasad izvršuje poceni, hitro in
okusno Franjo Ambrožič, Grajska uli-
ca 3 za kavarno »Astoria«. IX

Posečate hotel, restavracijo
»Mariborski dvor« Oset. Prenočišča,
kopalnice, garaže, hotelski avto. 1677

Casopisni inserati
pri Hinko Sax, Grajski trg. 1654

Dražbeni oklic.

E IX. 1102|30-1

Dne 28. julija 1930 dopoldne ob 11. uri bo pri
podpisanem sodišču v sobi št. 11 dražba nepre-
mičnin, zemljiška knjiga k. o. Spodnje Hlapje vl. št. 1.
k. o. Počenik vl. št. 21.

Cenilna vrednost: Din 267.070,50, vrednost
pritikline: Din 36.080,—, najmanjši ponudek:
Din 178.047,—.

V ostalem se opozarja na dražbeni oklic, ki je
nabit na uradni deski sodišča v Mariboru.

Okrajno sodišče v Mariboru, odd. IX
dne 5. junija 1930. 1737



Učinkovit
predmet letošnje sezije so

trajni kodri

Izdeluje jih prvovrstni strokovnjak z dolgoletno
prakso v prepariranju las, z dvema zanesljivima
in dobro preizkušenima aparatoma za male
in velike kodre.

Samo v česalnem salonu
E. MALY - ALEKSANDROVA CESTA 22
v hiši zobozdravnika dr. Kac

Prater v Mariboru

Na igrišču ob Magdalenskem parku naj-
novejša ljudska zabava za staro in mlado.

**Veliko razgledno
kolo, elektro-aeroplan,
šotori z razstavami
in za streljanje**

ter razne druge ljudske zabave
kakor v dunajskem Prateru.

Bajna razsvetljava. Krasen koncert
z najnovejšimi muzikalnimi šlagerji

šoferia

Ponudbe na upravo »Večernik« pod »Sofer«

VELIKA PRODAJA

POLETNIH NOVOSTI!

Več sto novih vzorcev bemberg svile
" " " " kristal svile od 22 Din naprej
" " " " japonske foulard svile od
52 Din naprej

Velika izbira izgotovljenih oblek po najnovej-
ših vzorcih.

TRGOVSKI DOM, MARIBOR

Zahtevajte povsod »Večernik!«

Kaj je za vlagatelja najvažnejše?

Popolna varnost njegove naložbe!

Zato nalagajte svoje prihranke v

OBLASTNI HRANILNICI MARIBORSKE OBLASTI

za katero jamči **DRAVSKA BANOVINA** z vsem svojim premoženjem in z vso svojo davčno močjo.

Centrala: **MARIBOR, Trg svobode 3**

Podružnica: **CELJE, Cankarjeva ulica 11**
(Prej: Južnoštajerska hranilnica)

Najugodnejše obrestovanje vlog na knjižice in v tek. računu. Vsakovrstna posojila pod najugodnejšimi pogoji.
Vlagateljem izven Maribora in Celja na razpolago položnice.

1215

Poiskusite naše nove pekarske specialitete

kakor: **Stole a la cokosette**, sijajne v okusu in trajne
Samostanske rogličke iz francoskega testa
Pravi tirolski sadni kruh (ni za zamenjat z drugimi izdelki) v vsaki velikosti, trajen
Gasteinski prepečenec v vseh oblikah, izvrstno čajno pecivo, veselje vsake gospodinjice
Pravi opatijski prepečenec, izvrstnega okusa
 in naši vsestransko znani in priljubljeni **orahovi roglički**, **požunjski upognjenci** - n vinske palčke, **venčasti kolači** itd.

Pekarna Schmid, Maribor, Jurčičeva ulica 6

Preprodajalci popust!
 Pošilja se na vse strani!

PIJTE ZA ŽEJO IN OKREPITEV

„Chabeso“

Brezalkoholna, osvežujoča namizna pijača, pripravljena z mlečno kislino, brez vsake umetne barve in čistim sladkorjem. — Zahtevajte povsod »ORIGINAL - CHABESO«. Vsaka CHABESO-steklenica predvidena je s pasico in oznako »Original-Chabeso« zaprto. Z zakonom zaščiteno. — Tovarna „CHABESO“, Maribor, Aleksandrova 162a.



PARNA BARVARNA IN KEMICNA CISTILNICA
PAVEL NEDOG

Gosposka ul. 33, telefon 2170
 Razlagova ul. 22, telefon 2282

Zima, afrik, gradl za madrace tkanina za pohištvo prvovrstne kvalitete XVIII

WEKA
 WK MARIBOR WK

Spominjajte se CMD!

TOVARNA GLASBIL IN GRAMOFONOV



Gramofoni	od Din 298—	dalje
Mandoline	„ 136—	„
Violine	„ 95—	„
Gitare	„ 207—	„
Trombe	„ 505—	„
Ročne harmonike	„ 85—	„

3861

PRODAJALNA: TRG SVOBODE
 Nova Scherbaumova zgradba

Lepa obleka za mal denar

Dobro moško blago v vseh barvah in modernih vzorcih, **3 m** za kompletno obleko samo **Din 180--**
čela obleka po sporočilu prsne širine, trebušnega obsega in hlačne dolžine **samo Din 330--**
 Vpošiljatev se izvrši pri predplačilu zneska ali po povzetju franko vsake pošte, nezacarinjeno.

Arnold Weisz,
 expedit, **Levice 42 CSR.**

1524

Antiseptično preparirana



je znatno bolj zdrava in zanesljiva. Zahtevajte jo povsod izrecno.

Sanatorij v Mariboru

1117

Gosposka 49 Tel. 23-58



Najmoderneje urejen za operacije. Električni zdravilni aparati: diatermija, višinsko solnce, tonizator, infrardeča žarnica. Cene zmerne.

Hišni posestniki ki jim vlaga uničuje vrednost njihovih hiš in vsi, ki hočejo vlažno zidovje osušiti, oziroma zavarovati pred vlago in vodo, naj uporabljajo naš absolutno zanesljivi izolacijski preparat

„ISOL“

Prospekte z navodili uporabe pošilja brezplačno Ljubljanska komercialna družba, Ljubljana, Bleiweisova ulica 18

1135

Velika izbira! Prvovrstno blago!
 Poletne novosti! Sandalete!

PEKO

tovarna čevljev, Tržič

1744

je otvorila

v Mariboru, na Aleksandrovi cesti 9 (Martinz-Hof)

svojo novo podružnico.

Čevlji znamke „PEKO“, največje tovarne v Jugoslaviji, so splošno priljubljeni radi svojih modernih vzorcev, komodnosti, izbranega materiala, prvovrstne izdelave in nizke cene!